



Совместное коммюнике VII заседания российско-иранской комиссии по диалогу «Ислам-Православие»

6–7 октября 2010 года в Тегеране, Исламская Республика Иран, состоялось VII заседание Совместной комиссии по диалогу «Православие-Ислам» на тему «Роль религии в жизни человека и общества». Заседания прошли под председательством епископа Смоленского и Вяземского Феофилакта и президента Организации культуры и исламских связей Ирана доктора Мехди Мостафави. Президент Организации культуры и исламских связей Ирана доктор Мехди Мостафави открыл заседание и обратился к участникам встречи с приветственным словом. Епископом Феофилактом было оглашено приветствие Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Во время встречи участники представили доклады по вопросам влияния религии на духовное здоровье общества, роли религии в укреплении института семьи и семейных ценностей, проблемам взаимоотношений религиозного и секулярного сообществ, соотношения религиозной традиции и доктрины прав и свобод человека, влияния религиозной традиции на нравственность индивида, был также обсужден вопрос об исторической близости путей развития российской и иранской цивилизаций.

В ходе дискуссии стороны исходили из убеждения, что религиозная традиция является существенно важной для жизни современного общества. Кризис современного общества во многом связан с отказом от религиозной традиции. Во время диалога много раз говорилось об опасности агрессивного секуляризма, который рассматривает религию как источник насилия и конфликтов, а также настаивает на ее исключении из общественной жизни.

Нередко секуляризм использует для целей борьбы с религией институт прав и свобод человека. Участники единодушно высказались против агрессивной секуляризации и ее навязывания в мире. Права и свобода человека нельзя противопоставлять религиозной традиции.

На заседании было подчеркнута опасность подчинения религиозных воззрений правовым нормам, появившимся исключительно на почве нерелигиозных идей. Наоборот, религиозное мировоззрение должно вносить свой вклад в развитие норм национального и международного права, чтобы они приобретали по-настоящему универсальный характер. Было признано необходимым объединение усилий Русской Православной Церкви и мусульманской общины

Ирана по формированию понятия «традиционные ценности», его признания в международном праве и закрепления в деятельности международных организаций. Под традиционными ценностями понимается важная роль религии в общественной и частной жизни; стремление человека к нравственному совершенствованию; сохранение святости семейной жизни как союза мужчины и женщины; уважение к старшим; трудолюбие; помощь бедным и защита слабых.

Участники заседания отметили особую роль религии в формировании и развитии института семьи и семейных ценностей. Они также выразили озабоченность современной тенденцией размывания нравственных основ жизни семьи, распространением и активной пропагандой аморализма и безнравственности, а также выразили готовность провести в дальнейшем совместные конференции, направленные на укрепление традиционных нравственных ценностей в семье и обществе.

Стороны выразили озабоченность тем, что основные средства массовой информации находятся сегодня под влиянием представителей секулярного мировоззрения, что, в значительной степени, касается образовательных институтов и образовательных стандартов. Стороны осудили случаи оскорблений по отношению к религиозным символам и святыням.

Участники заседания отметили атмосферу радушия и открытости, в которой прошла дискуссия. Стороны также выразили удовлетворение развитием начавшегося пятнадцать лет назад диалога между Русской Православной Церковью и мусульманской общиной Исламской Республики Иран.

Участники заседания признали полезным продолжение двустороннего диалога, который служит расширению культурных и межрелигиозных связей и создает основу для атмосферы дальнейшего плодотворного сотрудничества.

VIII заседание совместной комиссии по диалогу «Православие-Ислам» планируется провести в Москве в 2012 году.

Делегация Русской Православной Церкви: список и темы выступлений

1. епископ Смоленский и Вяземский Феофилакт – глава делегации: «Влияние религии на духовное здоровье общества»;
2. игумен Филипп (Рябых), кандидат политических наук, заместитель председателя Отдела внешних церковных связей: «Соотношение православной традиции и доктрины прав и свобод человека»;

3. игумен Александр (Заркешев), кандидат богословия, настоятель Свято-Николаевского собора в Тегеране: «Свидетельство религиозного сообщества секулярному миру»;
4. священник Сергей Звонарёв, кандидат богословия, секретарь Отдела внешних церковных связей по делам дальнего зарубежья: «Роль религии в укреплении института семьи и семейных ценностей»;
5. Сафонов Дмитрий Владимирович, кандидат богословия, кандидат исторических наук, сотрудник Секретариата по делам дальнего зарубежья ОВЦС, преподаватель Московской духовной академии: «Роль религиозной традиции в формировании российской и иранской цивилизаций».
6. Доклад не смогшего прибыть по болезни Алексея Ильича Осипова, доктора богословия, профессора Московской духовной академии: «Свобода, права и религия. Православный взгляд» был зачитан Д.В. Сафоновым.

Делегация Исламской Республики Иран: список и темы выступлений

1. доктор Мехди Мостафави. Приветственное слово;
2. ходжат-аль-ислам доктор Мохсен Гаравиян: «Влияние религии на нравственность индивида»;
3. доктор Шокух Навваби Нежад: «Роль религии в укреплении института семьи»;
4. доктор Юнус Нурбахш: «Роль религии в секулярном обществе»;
5. доктор Мохаммад Мохаммад Резаи: «Роль религии в возвышении моральных ценностей и преодоления депрессий»;
6. ходжат-аль-ислам Хамуши: «Роль религии в улучшении общественных отношений».

7 октября 2010 года, город Тегеран